

乌兹别克斯坦着力强振经济

本报驻塔什干记者 赖毅

2024年为乌兹别克斯坦青年和商业支持年。乌兹别克斯坦将以此为抓手确保人民的利益,强振国民经济。一方面,重视青年智力、体力全面发展。不仅增加国内高等教育机构数量,还将在未来打造针对年轻人的外语和现代职业培训体系,以及制定相应措施解决青年人就业和创业问题。另一方面,将加大吸引外资力度,以促进企业和个体经营者的发展。同时,乌兹别克斯坦还将进一步发掘旅游潜力,喜迎全球游客。

2023年 乌兹别克斯坦GDP增长 6%

接待外国游客数量约达 700万人次

超2000万名国内游客游览了全国各城市

乌兹别克斯坦每年约有60万名年轻人进入劳动力市场

未来10年这一数字将达到100万

为发展青年创业

过去3年

乌兹别克斯坦实施

2500个项目

价值达4亿索姆

向25万名年轻人

发放超6亿索姆贷款

创建210个工业和商业区

企业家数量超过20万人

在乌兹别克斯坦花拉子模州的希瓦古城,骑行人从古建筑路标旁经过。

新华社记者
郭惠我摄

助力青年成长

从法律层面看,根据乌兹别克斯坦《基本法》第79条规定,国家应保护青少年的人身、政治、经济、社会、文化和生态权利,鼓励他们积极参与社会和国家生活,为他们的智力、创造能力、身体和精神潜力的形成和发展创造条件,落实受教育权、健康权、住房权、劳动权、就业权和娱乐权。

乌兹别克斯坦始终重视青年智力、体力的全面发展。《乌兹别克斯坦—2030战略》指出,近年来,乌兹别克斯坦高等教育机构数量几乎增加了2倍,入学率从9%增加到42%。截至2030年,这一指标预计将超过50%。下一步,乌兹别克斯坦将打造针对年轻人的外语和现代职业培训体系,计划在全国各个地区建设“创意园”,每年招收至少4万名学员,毕业学员将至少掌握两门外语和现代职业技能。此外,还将在乌兹别克斯坦超过5000个传统社区内建设体育场所,组织民众积极参加体育赛事,将有超过800万名的乌兹别克斯坦青少年因此受益。

乌兹别克斯坦每年约有60万名年轻人进入劳动力市场,未来10年,这一数字将达到100万,及时消化如此庞大的就业人口并非易事。为此,乌兹别克斯坦制定了一系列相应措施。一方面,努力创造就业机会。例如,扩大“百万乌兹别克斯坦程序员”项目,在信息技术领域为30万名年轻人提供就业机会。另一方面,支持青年创业。过去3年,为发展青年创业,乌兹别克斯坦已实施了2500个项目,价值达4亿索姆(1索姆约合0.0001美元),向25万名年轻人发放了超过6亿索姆的软贷款,并创建了210个工业和商业区。3年来,

乌兹别克斯坦企业家数量翻了1倍,已超过20万人。

明确引资方向

米尔济约耶夫在2024年新年贺词中指出,为促进企业和个体经营者的发展,乌兹别克斯坦将加大吸引外资力度。2023年,乌兹别克斯坦实际利用外资超过220亿美元,是2022年的1.8倍。2024年新年伊始,米尔济约耶夫在关于落实投资政策的政府会议上强调,今年要加大资金引进力度,扩大与国内外组织在生态、环保、医疗、高等教育、科技创新等领域的合作。

为有效吸引外部投资,米尔济约耶夫提出三点建议。一是与大型投资者开展有针对性的工作,加强经济外交,提高驻外外交使团在招商引资过程中的作用。二是在创建投资项目时应考虑结合地区内经济特区政策以及本土企业优势。地区负责人在解决投资问题时,有义务与行业密切互动,努力实现地区经济多元化,创造更多就业岗位。三是及时、高效使用国际金融机构资金,并且需要优先将这些资金用于社会、基础设施和水利项目。

增强旅游潜力

近年来,乌兹别克斯坦旅游业方兴未艾,游客数量稳步增长。2023年,乌兹别克斯坦接待外国游客数量约达700万人次,远超此前预期。同时,在《环游乌兹别克斯坦》计划框架下,已有超过2000万名国内游客游览了全国各城市。在旅游委员会的支持下,共组织残疾人旅游1000余人次,青少年旅游57万余人次。

为进一步扩大国内外旅游潜力,米尔济约耶夫批准了众多举措。一是完善基础设施建设。计划在12个对游客最具吸引力的地区和城市创建旅游中心,并在中心内配备餐厅、咖啡馆、医疗设施和游泳池,将全天候运营。二是促进旅游消费。在部分度假区开设国际品牌、民族丝绸、纪念品、珠宝和金条商店。三是鼓励企业入驻。2027年1月1日前,在旅游中心经营的企业将降低90%的土地和财产税;2026年3月1日前,免除生产珠宝和黄金所需的设备和技术产品关税。四是规范旅游路线。将创

建“全国旅游环”线路和各地区内的“区域旅游环”线路,由旅游委员会统一制定登记。五是拓展全季节旅游项目。计划实施“四季旅行”计划,推出春秋的环境、医疗和健康旅游,夏季的水和度假旅游,冬季的极限和滑雪旅游。旅游旺季将举办节日活动。六是加大对外宣传。拟在旅游委员会下设“旅游大使”,及时推介乌兹别克斯坦旅游业发展情况。乌兹别克斯坦旅游业快速发展是新乌兹别克斯坦改革的缩影,也对扩充国家财政收入、继续推动国家战略实施具有重要意义。

法国战略保护生物多样性

本报记者 李鸿涛

2023年底 法国政府正式推出“2030国家生物多样性战略”以“四大主轴+40项措施+200项行动”为主

具体包括

种植1亿棵气候适应性树木

恢复5万公顷湿地

启动“草原计划”

确保到2024年

额外专项拨款超10亿欧元

在就业及补贴负面清单方面

推出配套措施

到2030年

将全国10%的土地置于

“强化保护”状态

2023年底,法国政府正式推出“2030国家生物多样性战略”,旨在以充满雄心的计划目标领航深层次变革新赛道,以明确的战略规划锚定生态转型领域关键任务,以强力的政策“组合拳”推动所涉新老业态加速调整。作为法国政府推动落地“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”的关键一招,观其战略本质不难发现,面临生物多样性领域的层层危机,法国希望通过动员全社会、全企业链等利益相关方共同积极应对,展现了法国的雄心愿景与引领姿态,再次显示出法国立足“转危为机”规划思维,抢抓未来发展先机的战略构想。

法国前总理博尔内在推出该战略时曾指出:“生物多样性的崩溃正演变得如此严峻、迅速且广泛,使第六次生物大灭绝迫在眉睫,对社会构成威胁,必须迅速采取行动。数千计物种的生存正取决于我们的动员力量,我们能够成为扭转这一生物多样性崩溃的最后代。”法国政府也在最新版的“2030国家生物多样性战略”中强调,生物多样性不仅是自然与文化遗产,还是为人类提供基本服务的基础。战略的核心在于认识到具体的威胁是什么,如何扭转生物多样性崩溃的趋势以及提供详细的解决方案,以此对抗土地和海洋污染、资源过度开发、入侵物种及气候变化,并抵御各方面压力。

具体而言,法国“2030国家生物多样性战略”以“四大主轴+40项措施+200项行动”为主。其中“四大主轴”为:一是缓解压力。通过落地具体净零人工化目标,新增湿地国家公园,成立打击自然资源非法交易的专门监管部门,防范外来物种入侵等,尽快缓解当前生物多样性领域面临的严峻压力。二是加强修复。通过种植10亿棵气候适应性树木,恢复5万公顷湿地,启动“草原计划”等,加速恢复已退化的生物多样性。三是全民动员。通过国家引领,城市部署的方式,以市政生物多样性地图形式推动执行,同步启动“绿树成荫”城镇网络,并调动生态工程、企业、教育等部门参与。四是强化支持。确保到2024年额外专项拨款超10亿欧元,并在就业及补贴负面清单方面推出配套措施。同时,该战略还包含了到2030年将全国10%的土地置于“强化保护”状态;到2030年对自然、农业和森林面积的消耗减半;减少农药使用、光污染和海洋噪声污染;在2027年前利用环境DNA技术进行详尽的生物多样性普查;在2024年投入10亿欧元用于保护自然和水资源等诸多具体措施与行动。

法国“2030国家生物多样性战略”的另一大特色是突出问责机制。一方面,将通过总理府下辖的生态规划总秘书处进行跨部门监督,并定期向

总理汇报。同时,由法国生物多样性办公室协助法国生态转型和领土凝聚力部对战略措施的具体落地进行督促支持,确保全社会对该战略实施进展的全过程有所了解与把握,特别是通过技术支持对具体计划的实施进行指标性监测,一旦发现轨迹偏移,将立即启动纠正程序。另一方面,法国生物多样性办公室还将协调法国与欧盟委员会于2023年签署的“生物多样性生活”项目,通过专项资金进一步调动地方政府、经济部门与民间力量助力生物多样性战略的实施。

尽管如此,这些相关措施仍面临部分质疑。法国鸟类保护联盟主席阿兰·布格朗·杜布认为,相关战略仍缺少重大的农业领域计划。世界自然基金会法国分会总干事维洛尼克·安德鲁也对“缺少共同农业政策的修订”表示遗憾,认为在相关政策中仍存在对威胁生物多样性行为的补贴措施。但无论如何,法国已开启了动员全社会参与生物多样性保护的攻坚战。同时,有法国经济专家认为,此次发布的新版战略也体现出法国善于“转危为机”的政策设计理念,无论是为应对气候变化出台的《法国能源和气候战略》与《绿色工业法案》,还是此次推出的“2030国家生物多样性战略”,不仅包含了应对共同危机的雄心壮志,更蕴

含了法国希望通过引领相关进程,提前锁定未来赛道的先发理念。

面对世界性危机与发展挑战,中法在诸多领域具有共同愿景和契合理念。中国与法国同为全球生物多样性最丰富的代表性国家,保护生物多样性也是两国开展双边合作的核心议题。2019年,两国签署了《中法生物多样性保护和气候变化北京倡议》。2022年12月,196个国家在蒙特利尔通过了“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”,制定了到2030年阻止和扭转生物多样性丧失,保护30%的陆地和30%的海洋的目标,中法两国合作在推进进程中发挥了关键作用。2023年4月,中法两国在发表的联合声明中,特别将气候、生物多样性和土地退化防治列为双方共同优先事项,承诺秉持此前系列框架公约,继续保持高水平务实合作。

近年来,中法两国围绕该议题的合作也取得了诸多喜人成果。两国专家围绕保护区管理、利用数字工具更好监测生物多样性等议题启动定期交流机制,并就两国间自然公园建立考察交流项目。2024年是中法建交60周年,相信两国在保护生物多样性领域的积极务实合作,将再次为引领全球性合作提供积极范例。

期待与更多客户共成长

——访亚马逊全球副总裁、亚马逊云科技大中华区总裁储瑞松

本报记者 周明阳

过去一年,生成式人工智能(AI)给各行各业带来了重大变化,越来越多的企业开始探索利用生成式AI技术和服务提高生产效率。亚马逊全球副总裁、亚马逊云科技大中华区总裁储瑞松在接受经济日报记者书面采访时表示,亚马逊云科技当前正在全面发力生成式AI,帮助企业更轻松、安全地构建和应用生成式AI,未来将持续加大投入,支持更多客户重塑业务、持续创新。

在担任亚马逊云科技大中华区总裁之前,储瑞松曾在SAP、百度等多家企业任职,在云计算和人工智能领域从业多年。在他看来,亚马逊云科技一直致力于深耕本地、链接全球,助力企业加速数字化转型和创新。“中国企业的‘上云之旅’才刚刚开始,会有更多企业逐步把大部分工作负载放到云上,未来整个云市场会更趋于成熟。中国经济未来要持续高质量发展,必须靠提高全要素生产率。数字化转型和创新是提高全要素生产率的必由之路,而云和生成式AI将会是数字化转型和创新的基座。”储瑞松说。

面对生成式AI带来的新机遇,许多企业将以“人工智能为先”(AI-first)提上战略议程。然而在实际应用过程中,企业面临着技术落地困难、平台资源受限、业务场景模糊以及数据合规不清晰等诸多挑战。“对大部分企业来说,如何在纷繁复杂的业务场景中找到适合生成式AI落地的场景,选择合适的大模型,用企业自身的数据资产增强模型,让AI为我所用,同时保护好企业自身的数据资产,是企业普遍面临的挑战。”

2023年11月底,亚马逊云科技在2023 re:Invent全球大会上围绕底层基础设施、生成式AI、数据战略等推出面向企业级生成式AI的一系列新服务及功能。储瑞松表示,亚马逊将发挥在云计算领域积累了近20年的优势以及在中国积累了10年的客户和合作伙伴基础、人才队伍,助力生成式AI在企业落地应用。

“亚马逊云科技扎根中国、链接全球已经10年了,服务了成千上万各种规模的客户。我们对在中国的业务和长期发展非常有信心,期待和更多客户共同成长。”